

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 151 (5810) ВТОРНИК, 20 декабря 1983 года. Цена 2 коп.

В счет будущего года

работают передовые механизаторы Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза коммунисты С. Т. Алексеев и В. С. Терин. Первый из них довел выработку на

трактор до 1500 эталон гектаров мягкой пахоты вместо 1300 гектаров по обязательству.

Среди животноводов с выполнением соцобязательства справилась доярка Алифа Мударисова из Центральной молочно-товарной фермы, которая за 11 месяцев надоила от каждой коровы по 3056 килограммов молока вместо 3000 килограммов.

А. ГАЛЛЯМОВ,
секретарь парткома
совхоза.

Множат силу гектара

Продолжается вывозка органических удобрений в Ново-Зирганской бригаде колхоза «Новый путь». Здесь работают 4 трактора. Запланировано вывезти на поля 14800 тонн органики. С начала года

вывезено более 10273 тонн. Сейчас ведется большая работа по ускорению темпов вывозки.

Отлично трудится, выполняя норму на 150 процентов на вывозке на К-700, механизатор Рашид Тукбаев. Неплохо работают также на тракторе МТЗ-50 Мухтар Рахматуллин, на погрузчике Рабис Мухамдуллин.

У. КАРИМОВ,
секретарь парткома
колхоза.

Технику — на линейку готовности

Пора перейти от слов к делу

В Центральной ремонтной мастерской ордена Ленина Матраевского совхоза в день нашего посещения ремонтировалось одновременно 12 тракторов. Из них четыре — МТЗ-50, два — Т-4 и шесть — ДТ-75.

А тракторов всего имеется 152. Из них отремонтировано только 17. Остальные трактора ремонтируются крайне медленно, тем самым нарушается график работы.

— Ремонт задерживается из-за ряда причин, — говорит заведующий ЦРМ Г. Ш. Хасанов. — Во-первых, не хватает запасных частей. Дали заявку в РО «Госкомсельхозтехника», но пока никаких поступлений не было. Очень большие затруднения с

муфтами сцепления для колесных тракторов МТЗ, нет запчастей на двигатель А-41, для тракторов Т-4 — для ремонта заднего моста и ходовой части, подшипников. Приходится искать, доставать, как говорится, «по-блату». Ездили в Оренбургскую область, дали там заявку. У нас есть возможность вытаскивать на токарном станке некоторые мелкие детали, например, гайки, болты. Но опять же нет материалов. Нет шестигранников для изготовления болтов и гаек. Их за весь год ни разу не получили.

Во-вторых, не хватает рабочих рук.

Да, затруднения большие. Но наряду с этим, есть в мастерской передовики. Слесаря-сбор-

щики Т. Гумеров, З. Такалов, И. Габбасов, И. Мужамедьяров, Б. Ваклуенко, А. Мурзабаев. Они ежесуточно норму выработки выполняют на 110—120 процентов.

Неплохо идет ремонт зерноуборочных комбайнов. Из 88 комбайнов отремонтировано более 30. Все поставлены на хранение. Поставлены специальные емкости для хранения цепей, ножей и других частей комбайнов в масляной ванне. Здесь создана ремонтная группа. В этом году они получили от строителей хорошее, просторное помещение для ремонта одновременно шести комбайнов. Помещение отапливается, есть передвижной тельфер для поднятия грузов, хороший

склад для запчастей.

— Здесь нет пока оборудования, — говорит механик по сельхозмашинам А. Е. Шапунов, — которое здесь просто необходимо. Нужен один токарный станок, наждак и другое необходимое оборудование для ремонта комбайнов. Помещение, в общем, благоустроивается, но дело стоит только в нехватке материалов.

Также здесь есть специальные помещения для работников среднего звена, комнаты для инструктажа. Со временем все они будут оборудованы.

Руководству совхоза следует вплотную заниматься вопросами организации ремонта техники и быстрее устранить недостатки. А руководителям РО «Госкомсельхозтехника» пора бы уже обеспечить хозяйства всеми необходимыми запасными частями.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Семена — это будущий урожай



Московская область. Хозяйства Наро-Фоминского района выполнили план по засылке семян яровых культур и картофеля под урожай 1984 года. Во всех совхозах созданы звенья по доработке семян до высших посевных кондиций.

Большую помощь труженикам села в подготовке семенного фонда оказывает коллектив Наро-Фоминской семенной инспекции, обслуживающей все 15 хозяйств района. Сотрудники инспекции проводят ежедневно более 2000 различных анализов семян на посевные качества — чистоту, вежовость, зараженность вредителями.

Более 80 процентов семян яровых пшеницы и ржи, ячменя, овса, гороха и многолетних трав, которые проверили в семенной инспекции, получили оценку 1-го и 2-го классов посевных кондиций. Агрономы и лаборанты инспекции постоянно выезжают в хозяйства района, проверяют, как идет хранение семенного фонда, дают консультации специалистам колхозов.

НА СНИМКАХ: техник-лаборант Т. И. Пажечкая и заведующая семенной инспекцией Л. М. Панкратова; проверка качества семян зерновых.
Фото Н. АКимова.
(Фотохроника ТАСС).

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О назначении выборов в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва

В связи с истечением срока полномочий Верховного Совета СССР десятого созыва, на основании статьи 90 Конституции СССР и статьи 12 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

назначить выборы в Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик одиннадцатого созыва на воскресенье, 4 марта 1984 года. Председатель Президиума Верховного Совета СССР **Ю. АНДРОПОВ.** Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **Т. МЕНТЕШАВИЛИ.** Москва, Кремль. 16 декабря 1983 г.

В Президиуме Верховного Совета СССР

ОБРАЗОВАНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ОКРУГОВ ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ СОЮЗА

В соответствии со статьей 110 Конституции СССР и на основании статей 13 и 14 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 16 декабря 1983 года образовал 750 избирательных округов по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР,

в том числе по Башкирской АССР 11 округов, в том числе: 357. Кумертауский избирательный округ (центр — г. Кумертау). Города: Ишимбай, Кумертау с поселком Маячный, Мелеуз и районы: Зиянчуринский, Зиянчуринский, Ишимбайский, Кугарчинский, Кумертауский, Мелеузовский и Хайбуллинский.

Образование избирательных округов по выборам в Совет Национальностей

В соответствии со статьей 110 Конституции СССР и на основании статей 13 и 15 Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 16 декабря 1983 года образовал 750 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей Верховного Совета СССР, в том числе

ПО РСФСР
31. Уфимский избирательный округ (центр —

г. Уфа) Башкирская АССР. **ПО БАШКИРСКОЙ АССР** Образовано 11 избирательных округов, в том числе: 509. Ишимбайский избирательный округ (центр — г. Кумертау). Города: Ишимбай, Кумертау с поселком Маячный, Мелеуз и районы: Зиянчуринский, Зиянчуринский, Ишимбайский, Кугарчинский, Кумертауский, Мелеузовский и Хайбуллинский.

МЫ — ЗА МИР!

«Пусть всегда будет солнцем!» — со слов этой песни начался сбор митинг на тему «Мы — за мир!» в 7-а» классе Валитовской восьмилетней школы. На этот сбор были приглашены все ребята, учителя и ветераны Великой Отечественной войны.

Классный руководитель Б. И. Нургалли ознакомил всех приглашенных с международной обстановкой, которая может превратиться по вине руководства США в ядерную катастрофу. Учащиеся в руках держат плакат «Стоп, мистер Рейган!»

Семиклассники ознакомились с важным документом — Заявлени-

ем Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова, раскрывающим нашу миролюбивую политику. Этот документ заставляет серьезно задуматься каждого из нас: «А что сделал я, чтобы не было войны?»

В взволнованных словах ветеранов войны — озабоченность и призыв к борьбе за мир, прежде всего хорошей учебой, честным трудом, быть в будущем хорошими воинами в тружениками, быть верными Родине.

Х. ГИЛЬФАНОВА,
Р. БАЙГУЖИНА.

Советское строительство Депутатские посты на фермах

Когда мы говорим «человек на посту», подразумеваем выполнение задания особой важности. И хотя слюбари по разному толкуют это понятие, для народных избранников оно имеет вполне определенный смысл: депутатский пост создается там, где в частный момент решается судьба дела. В Макашском сельском Совете создано четыре депутатских поста на время зимовки скота на фермах. Народные избранники изыскивают и приносят в действие резервы, прилагают все силы для того, чтобы успешно вывелись. Продовольственную программу, одобренную майским Пленумом (1982 г.) ЦК КПСС.

На всех четырех постах работают 17 депутатов и 9 активистов. Эти депутатские посты сильны своим единством действий, повседневным влиянием на производство, несут в себе большие возможности по усилению роли сельсовета и его депутатов.

По Мамбетовской молочно-товарной ферме на депутатском посту находится депутат сельского

Совета, передавая доярка совхоза Т. Ш. Мамбетов. Свою работу она строит на основе гласности тесной связи с трудовыми коллективами, часто проверяет качество молока по чистоте. Контроль за качеством молока способствовал тому, что сейчас продукция фермы сдается в основном первым сортом. Не всегда, конечно, депутатские посты могут решать вопросы на месте только своими силами. Нередко организуются совместные проверки рейды с группами народного контроля. И тогда материалы проверок обсуждаются на совместных заседаниях исполкома сельского Совета, администрации совхоза и парткома совхоза. Например, были организованы проверки подготовки ферм к зимовке скота Мамбетовского отделения, и этот вопрос был обсужден совместно на заседании парткома совхоза.

Особую роль в работе депутатских постов играет их актив. Ведь депутаты — это те же рабочие, их свободное время ограничено, им трудно вести обществен-

ную работу. Поэтому, наряду с депутатами, в проведении тех или иных мероприятий участвуют и активисты. О высоком качестве кормов, о их надежной сохранности подумали они во время летней страды. Перед «летней страдой» вместе с членами постоянной комиссии по сельскому хозяйству, с народными контролерами, «Комсомольскими прожекторстами» участвовали в рейде по проверке готовности техники, силосных траншей, семенных сооружений. Результаты проверок обсуждались совместно с администрацией совхоза. Недостатки были заблаговременно устранили. На вышнюю зимовку удалось заготовить по 15,5 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Этого вполне хватает, чтобы в стойловый период нужды в кормах не было. На протяжении всего периода стойлового содержания животных члены депутатского поста заботятся, чтобы не нарушался рацион кормления, бесперебойно работал кормоцех, своевременно доставлялись сено, со-

ломья, сенаж, микродобавки. Если случается сбой, немедленно сообщаем об этом администрации совхоза. Серьезное внимание депутатский пост уделяет санитарному состоянию фермы. Рабочие дни у народных избранников Т. Ш. Мамбетовой и районного депутата Рабиги Каниповой начинаются с проверки доильных аппаратов: чистые ли, в исправном ли состоянии и т. д. Затем они идут на скотный двор, проверяют, наведен ли горядок в стойлах, в проходах, подогрета ли вода для подмывания вымени коров. Хорошее санитарное состояние скотного двора, подсобных помещений помогает повышать сортность продукции. Быт и отдых животноводов — тоже одна из постоянных забот депутатского поста. На сессиях во всех фермах отремонтированы и оборудованы красивые уголки, организовано горячее питание. Депутатский пост видит свою задачу в том, чтобы всеми формами и методами помогать труженикам фермы и работать под девизом: «Каждой ферме — высокую продуктивность в период зимовки».

З. НУРАЕВА,
председатель исполкома
Макашского сельского
Совета.

Лауреаты Государственной премии СССР 1983 года

Ульяновская область. По праву гордится своим земляком, одним из ветеранов хозяйства, лучшим механизатором Ф. И. Бочкаревым в колхозе имени М. Горького Старомайского района. Более сорока лет возделывает землю, выращивает хлеб в родном колхозе Федор Иванович.

За выдающиеся достижения в труде, творческую инициативу и активность, получение высоких и устойчивых урожаев зерновых культур на основе внедрения прогрессивных технологий, эффективного ис-



пользования достижений науки и передового опыта Ф. И. Бочкареву присуждена Государственная премия СССР 1983 года.

НА СНИМКЕ: Ф. И. Бочкарев с сыном Сергеем.

(Фотохроника ТАСС).
Фото Ю. БЕЛОЗЕРОВА.

Экскаваторщик Александр Дерюгин



Еще во время службы в рядах Советской Армии он влился на экскаваторщика. Строил железную дорогу, затем оросительные системы в Волгоградской области, плотины на Саратовщине. Почти полтора десятилетия он участвует в сооружении Приволжской оросительной системы.

А. Ф. Дерюгин — член бюро Саратовского обкома партии, член Марковского горкома партии, Кавалер орденов Ленина и «Знак Почета», А. Ф. Дерюгин стал в этом году лауреатом Государственной премии СССР.

Фото Ю. НАБАТОВА.
(Фотохроника ТАСС).

ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

УЧИЛАСЬ Валентина Васильевна Иванова в Подольской средней школе. В свободное от учебы время помогала родителям по хозяйству, любила заниматься шитьем. И уже в школе Валентина решила, что станет швеей. После окончания школы подала свои документы в Орское училище. Незаметно пролетели годы учебы. Но не довелось ей работать по своей любимой специальности. По семейным обстоятельствам пришлось вернуться в село Подольск. Тяжело заболели

СТАНОВЛЕНИЕ

ли родители и за ними нужен был уход. На первых порах устроилась в совхозной столовой. Но вот как-то раз попала она на животноводческую ферму и решила, что будет работать только здесь и начала осваивать нелегкий труд животноводов.

— Очень трудно было начинать, — рассказывает Валентина Васильевна, — но мне помогла справиться старший товарищ, кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени, заслуженный животно-

вод БАССР Калимуллина Юфар-анай. Помогала советом, делилась своим многолетним опытом и вот сейчас уже 5 лет подряд я ухаживаю за телятами. Хотя и трудная эта работа, но мне она нравится.

Ну, а как же любимое занятие? И с ним Валя не расстается. После работы садится она за свою швейную машину, кроет, шьет, даже выполняет заказы односельчан, зачем куда-то ехать, заказывать, если рядом хороший специалист. Ни-

когда не откажет в просьбе, иногда дает и дельный совет.

За высокие трудовые показатели и достигнутые успехи в социалистическом соревновании в честь В. В. Игнатовой неоднократно поднимался флаг трудовой славы у здания конторы совхоза, награждалась она денежной премией, и вот только на днях Валентина была принята кандидатом в члены КПСС.

— Доверие коммунистов оправдано, буду трудиться еще настойчивее, еще упорнее, — говорит она.

В. АБДРАХМАНОВ.

ВДНХ — ЗЕРКАЛО ПРОГРЕССА

Подводятся итоги, подсчитываются центнеры и тонны нового урожая. А на очереди другая забота — как сохранить добытое нелегким трудом, донести целиком до потребителя, до нашего с вами стола? Именно это и стало содержанием открытой на ВДНХ СССР тематической выставки «Развитие переработки сельскохозяйственной продукции на селе — составная часть Продовольственной программы СССР».

Практика показала, что 15—20 процентов валового сбора мало-транспортных плодов и овощей целесообразно перерабатывать на местах, то есть в колхозах и совхозах. В прошлом году такого

сырья на предприятиях Министерства сельского хозяйства СССР переработано на сумму свыше 3 миллиарда рублей. Сейчас в системе министерства действуют 2061 плодоовощное черерабатывающее предприятие малой и средней мощности. Расположены они вблизи сырьевых зон, построены главным образом по типовым проектам.

Кстати, о проектах. Разработан «Каталог технических спецификаций оборудования для комплектной поставки технологических линий предприятиям малой мощности по переработке плодоовощной продукции в колхозах и совхозах». Каталог корректируется и в начале 1984 года будет перенез-

дан и разослан хозяйствам. Основу его составляют действующие типовые проекты, каждый из которых может включать от одной до семи технологических линий в различных сочетаниях в зависимости от ассортимента и объема выпускаемой продукции.

Для ускоренного наращивания мощностей по переработке ягод и плодов осуществляется комплексная поставка хозяйствам сборных зданий из легких металлических конструкций конструкции «Кислородск». Производство их организовано на предприятиях Министерства монтажных и специальных строительных работ СССР.

...Выставка богата и многокрасочна. Каких

только консервов здесь нет! Черешня, протертая с сахаром, маринованные тыква и перец, томаты и огурцы, грибы и цветочная пыльца в сахарной пудре с медом... Эти вкусные экспонаты присланы на ВДНХ из самых разных уголков страны.

Внимание посетителей привлекает стенд колхоза «Россия» Красногвардейского района Крымской области. В хозяйстве успешно работает консервный завод, построенный по типовому проекту. В прошлом году он выработал 5,6 миллиона условных банок овощных и фруктовых консервов пятнадцати наименований. Лабораторией завода осуществляется физико-химический и бак-

териологический контроль за качеством продукции. И еще одна важная деталь: отходы переработки используются как корм скоту. Потери урожая полностью ликвидированы.

В экспозиции рассказывается и о том, как несколько хозяйств объединяются в межхозяйственное предприятие. Вот одно из них — «Пилгене» Венгенинского района Латвийской ССР. Оно организовано семь лет назад на средства двенадцати колхозов-поставщиков. Действуют здесь три технологические линии по производству овощных и фруктовых консервов. В ассортименте продукции 45 наименований. Только на базе пчеловодства за год ее было вы-

пущено на 200 тысяч рублей.

Новым перспективным направлением в развитии перерабатывающей индустрии является асептический метод консервирования жидких и порообразных полуфабрикатов. Сущность этого принципиально нового способа консервирования заключается в том, что полученные на технологических линиях жидкие и порообразные продукты в течение полутора-четырех минут нагревают при температуре 125 градусов, а затем охлаждают до 30—40 градусов. Потом продукт помещают в заранее простерилизованные емкости. Все операции выполняются автоматически в закрытой и вза-

ПРОДУКЦИЯ МАЛЫХ ЦЕХОВ

Наши дети окружены особым вниманием и заботой. Обеспечению счастливого детства служат самые разнообразные государственные меры. В их числе и те, что предназначены для защиты прав и интересов несовершеннолетних. Основным правом каждого ребенка является право на надлежащее воспитание, возникающее с момента его рождения. Обязанность охранять права и интересы детей возлагается на родителей. О родительских обязанностях говорится в статье 52 Кодекса о браке и семье. Эти права состоят в воспита-

страдают алкоголизмом, наркоманией или же в доме, где живет ребенок, злоупотребляют спиртными напитками другие члены семьи; опасно для жизни и здоровья маленького ребенка оставление его без пищи, всякого присмотра. К сожалению, в районе немало семей, дети которых не получают надлежащего воспитания дома. Вот некоторые из них: рабочая ПМК-292 З. И. Ерастова, Кудабаевы (с. Акъяр), Игебаевы (с. Урузбаев) и т. д. Такие семьи состоят на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. Члены комиссии, инспек-

всякого документального оформления, следовательно, не только без нравственного, но и без юридического права на это. Когда как необходимо установить над такими детьми опеку или попечительство.

В ст. 11 КоБС говорится: «Опека и попечительство устанавливается для воспитания детей, которые вследствие смерти родителей, лишения их родителей родительских прав, болезни или по другим причинам остались без родительского попечения, а также для защиты имущественных прав и интересов этих детей. В этом случае к другим причинам относятся: отбирание детей у родителей, признание судом безвестно отсутствующими, отсутствие более 6 месяцев (длительная командировка, болезнь, заключение и т. д.)».

Именно в семье ребенок получает первые представления о хорошем и плохом, в семье формируются его характер, привычки, отношение к другим людям. Прежде всего родители дают пример хорошего или плохого поведения ребенку. Их отношение к жизни, общественным интересам воспринимается ребенком как норма поведения. А. С. Макаренко писал, обращаясь к родителям: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка тогда, когда с ним разговариваете или поучаете его или приказываете ему, — вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни, даже тогда, когда вас нет дома. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми, радуетесь или печалитесь, как вы обращаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеетесь, читаете газету, — все это имеет для ребенка большое значение. Если дома вы грубы или хвастливы или вы пьянствуете, а еще хуже, если вы оскорбляете мать, вы уже воспитываете ваших детей и воспитываете плохо и никакие самые лучшие советы и методы вам не помогут».

З. АРАЛБАЕВА,
инспектор РОНО.

СЕМЬЯ И ДЕТИ

нии детей в духе высокой коммунистической нравственности, заботе о физическом развитии.

Родители обязаны также определять детей в школу по достижении ими школьного возраста, обеспечить посещение учащимися учебных заведений, не допуская пропусков занятий без уважительных причин, создавать необходимые условия для своевременного получения детьми среднего образования и профессиональной подготовки.

Подавляющее большинство родителей использует свои права по назначению, добросовестно выполняют свои обязанности. Но иногда встречаются и такие семьи, где о детях должным образом не заботятся, систематически пьянствуют, ведут аморальный образ жизни, жестоко обращаются с детьми, малолетних детей надолго оставляют без присмотра и т. д. В этих случаях интересы детей могут защищаться путем лишения родительских прав или отбирания ребенка.

Неприменение условий вышеуказанных мер — это опасность пребывания ребенка у родителей, когда они страдают тяжелыми душевными заболеваниями или инфекционным и противятся устроить дочь или сына в детские учреждения; если родители

ция по делам несовершеннолетних, отдел народного образования, школы ведут работу с такими семьями, изучают условия жизни, составляют акты обследования, проводят беседы, их поведение рассматривают на заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних. При необходимости, по отношению родителей, злоупотребляющих спиртными напитками, ведущих аморальный образ жизни принимается крайняя мера: лишение родительских прав или отбирание ребенка.

Так, в последнее время лишена родительских прав по отношению 3 детей Т. В. Сотникова (пос. Татыр-Узяк), отобраны 5 детей Г. И. Красноруженко (пос. Бурибай), сын З. Назаровой (с. Акъяр), лишены родительских прав по отношению 6-х детей супруги Даутовы (с. Илячево).

В последнее время настораживает и то, что матери-одиночки, у кого по тем или иным причинам не удалась семейная жизнь, оставляют детей от первого брака на попечение дедушек и бабушек повторно выходят замуж, устраивают свою семейную жизнь, лишая при этом своих детей материнского тепла. И, как правило, такие дети живут у бабушек и дедушек, у родственников без

продуктами.

Полуфабрикаты, заготовленные и хранящиеся в резервуарах, можно транспортировать на далекие расстояния в специально приспособленных железнодорожных и автомобильных цистернах и перерабатывать в готовую продукцию на месте. В потребительских центрах при такой системе заготовок создаются производственно-распределительные предприятия по хранению, переработке и фасовке получаемых полуфабрикатов.

Сейчас ведутся работы по созданию такого предприятия в Мурманске. Изготавливается опытная партия железнодорожных цистерн для транспортировки продукции.

Общая стоимость асептического консервирова-

ния плодоовощных полуфабрикатов в больших резервуарах составляет не более 40 процентов стоимости заготовок в банках. Экономический эффект обусловлен снижением расходов на тару и упаковочные материалы, сокращением потерь и брака, увеличением пропускной способности заводов и многими другими факторами.

Внедрение нового метода асептического консервирования намечается на предприятиях Украинской ССР и РСФСР. Это потребует проведения целевых курсов для инженерно-технических работников по технологическому и микробиологическому контролю процессов консервирования. Школа по его изучению будет работать на ВДНХ СССР.

О. РОБИНОВ.

Передовики пятилетки Лучший по профессии



Иван Тихонович Городницкий много лет работает скотником дойного гурта в Ново-Петровской молочно-товарной ферме ордена Ленина Матраевского совхоза.

как об опытном животноводце, знающем свое дело. И это не случайно. И. Т. Городницкий вместе с напарником Р. Галляминным принял сообразительство — надоять от каждой коровы из своей группы по 2600 килограммов молока. И они добились большого успеха, за одиннадцать месяцев выполнили годовое обязательство. От каждой из 143 коров надоено по 2648 килограммов молока. Это лучший результат среди дойных гуртов совхоза.

Иван Тихонович Городницкий в этом году признан чемпионом совхоза, лучшим по профессии.

НА СНИМКЕ: скотник дойного гурта И. Т. Городницкий. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

ПУТЕШЕСТВУЙТЕ КРУГЛЫЙ ГОД

Подобным определением нашего очередного выступления в газете мы обращаем внимание читателей, что в отличие от прошлых лет, в специфике работы Сибайского бюро путешествий и экскурсий на предстоящий год запланированы маршруты, способные по времени удовлетворить желающих организовать свой отдых по туристическим путевкам в течение всего календарного года. Такой график маршрутов путешествий будет способствовать росту возможности профсоюзных организаций заблаговременно планировать отпуск рабочих и служащих с учетом спроса и на предлагаемые маршруты.

В значительной степени возрастут возможности труженников районов в свободное от сельскохозяйственных работ время посещать на предлагаемых маршрутах в межсезонье. Размещение туристов в

эти месяцы предусмотрено на арендованных базах отдыха, пансионатах.

В целях повышения гарантии направления групп на планируемые маршруты в межсезонье с будущего года начнется кооперирование с другими бюро республики. Это означает, к примеру, заезд на маршрут Сочи (Лазаревское) с 29 января мы будем комплектовать с

Учалинским бюро по 15 туристов от каждого бюро, последующие заезды с Белорецким, Мелеузовским бюро. Отправным пунктом туристов на авиамаршруты таких групп станет аэропорт города Уфы.

А теперь внимательно читателей мы предлагаем перечень маршрутов на предстоящий год. Краткое описание на них и стоимость путевок будет объявляться дополнительно.

1. Сибай—Сочи (Лазаревское) авиа	29.01—17.02
2. Сибай—Сочи (Лазаревское)	09.03—28.03
3. Сибай—Сочи	23.02—14.03
4. Сибай—Сочи (Лазаревское)	29.03—17.04
5. Сибай—Сочи	13.04—03.05
6. Сибай—Сочи (Лазаревское)	20.05—16.06
7. Сибай—Киев	08.05—17.05
8. Сибай—Сочи	27.06—17.07
9. Сибай—Сочи (Лазаревское)	05.05—24.09
10. Сибай—Батуми	26.07—15.10
11. Сибай—Сочи (Лазаревское)	21.11—13.12
12. Сибай—Сочи	30.12—19.01
13. Сибай—Москва ж-д	16.04—20.04
14. Сибай—Волжский (Волгоград) авиа	14.05—18.05
15. Сибай—Ульяновск ж-д	03.09—07.09
16. Сибай—Москва ж-д	18.10—27.10

Наш адрес: пр. Горняков, 7, тел. 24—33.

Я. ИБАТУЛЛИН.



Башкирская АССР. В Бураевском лесохозяйственном хозяйстве создана необычная лосиная ферма. Судьбы

«присланных» к ней диких животных схожи. Бедствующих летенышей, потерявших родителей, находили и вы-

хаживали люди. Первым подкидышем был Малыш. Теперь это двухметровый красавец с ветвистой короной рогов. А последняя воспитанница — четырехмесячная Машка — сама пришла к людям. Она быстро освоилась в новой обстановке, подружилась с лесниками.

НА СНИМКЕ: учащаяся Уфимского лесохозяйственного техникума Динара Фазлыева угощает лосенка.

Фото В. ВОНОГА.

(Фотохроника ТАСС).

Дневник искусств

Концерт понравился всем

На днях учащиеся Исянгильдинской восьмилетней школы, живущие в интернате, выступили с большим концертом.

В программу концерта были включены выступление хора, коллективные танцы. Зрителям особенно пришлось по душе башкирский, узбекский, татарский танцы, интермедии, народные песни.

С большим вдохновением выступили танцоры Назия Халафетдинова, Рашида Файзуллина, Урал Юмагулов, исполнительница песен Минзала Аманбаева и многие другие.

Всем присутствующим очень понравился концерт учащихся.

Гульназ Исянгильдина,
ученица 5 класса.

Тепло встречают

жители населенных пунктов района выступления коллектива художественной самодеятельности Маканского сельского Дома культуры. Самостоятельные артисты в последние дни встречались с тружениками Центрального отделения, Саитовской бригады Мамбетовского отделения своего совхоза и совхоза «Стенной».

Зрителям очень понравились пляски в исполнении художественного руководителя СДК Салимы Мамбетовой, повара Маканской средней школы Клары Каиповой, рабочей стройцеха хозяйства Марьям Кудашевой, техники дома животноводов Г. Нуриддиновой, башкирские и татарские песни — директора Дома культуры Зиниры Мифтаховой, учительницы Кафия Кудашевой, баяниста шофера автогаража Урала Аккужина. Также тепло встречали зрители ведущих М. Ахтямова и М. Ганпову.

Наш корр.

Хоккей — один из популярнейших видов спорта. Он привлекает всех. В нашем районе хоккей любят. Ежегодно проводятся встречи юных хоккеистов, турниры хоккейных команд района. Юные хоккеисты стали выступать на зональных соревнованиях.

Преимущество хоккея не только в увлекательности, в игровой стороне. Он дает спортсмену разностороннюю подготовку. Развивает быстроту, силу, ловкость, выносливость. Не случайно, большинство юной Акярской, Самарской, Уфимской, Бурибаевской и других школ хорошо играют зимой в хоккей, а летом в футбол. Неплохо бегают на лыжах, являются лучшими физкультурниками в школе. А при медицинских проверках в военкомате они заметно отличаются здоровьем от тех, кто не дружит со спортом.

7-8 января 1984 года, во время зимних каникул учащихся, в Акяре состоится хоккейные баталии школьников. Кто будет сильнейшим? Прогнозировать трудно.

Пока к этому нужно готовиться. На днях хоккейные формы приобрело Бурибаевское

Спорт

Хоккею — „зеленую улицу“

рудоуправление. Есть они в Акярском совхозе, в районном центре. С первых дней наступления зимы тщательно готовят ледяное поле учащиеся Акярской средней школы № 2 под руководством учителя физкультуры Дамира Ярмухаметова.

Но, повсюду ли «зеленая улица» хоккею? Пожалуй, нет. Негде приобщиться детям и молодежи к бегу на коньках или игре в хоккей в Уфимске, Целинном, Подольске, Макае. Причин а? Отсутствие хоккейных коробок или просто ледяных площадок.

С другой стороны — безынициативны организаторы спорта: преподаватели физкультуры и методисты по спорту в вышеперечисленных поселках. Не проявляют должную заботу о будущей смене — подрастающем поколении — комсомольцы и моло-

дежь Матраевского, Хайбуллинского, Таналякского, Маканского совхозов и других хозяйств района.

Комсомольцы Ражап Байгалимов и Юмабай Насретдинов работают в Бакаловском отделении Таналякского совхоза. Желают поиграть в хоккей с шайбой, но негде. Была запруда в селе, но сейчас ее нет. Хотят сделать хоккейную коробку, однако нет материала. Остается одно: молодежи и учащимся организовать и самим залить ледяную площадку, хотя бы рядом с клубом и школой.

Не совсем правильную позицию к хоккею в районе заняли комитет по физкультуре и спорту при исполкоме райсовета и ДСО «Урожай». Чтобы развить этот вид спорта, прежде всего, необходимо создать материальную базу в коллективах физкультуры: хоккейные коробки, площадки, позаботиться о спортивном инвентаре, стрелочных кадрах. Вот тогда можно добиться массовости, будут результаты, появятся больше любителей хоккея.

Ф. БАЙГАБУЛОВ,
председатель
РК ДОСААФ.

На трассе — водители ДОСААФ



Белорусская ССР. Трудно было в учебке легко на службе тем, кто прошел курс обучения в образцовой автошколе ДОСААФ города Слуцка. Здесь мо-

лодых людей готовят к службе в армии и к будущей работе в народном хозяйстве. Коллектив автошколы шефствует над сельскими ор-

ганизациями ДОСААФ. НА СНИМКЕ: тонкости вождения осваиваются на автодроме. Фото А. НИКОЛАЕВА. (Фотохроника ТАСС).

ФИНАЛИСТЫ ОПРЕДЕЛЕННЫ

В Лондоне гобедой молодого советского гроссмейстера Г. Каспарова закончилась однанадцатая партия его матча с В. Корчным. Последний ход в этом поединке стал одновременно и последним в

матче. Итог 7:4, причем в последних шести партиях Гарри одержал четыре победы. Впечатляющий результат!

В финал вышел также другой советский гроссмейстер В. В. Смыслов. В одиннадцатой

партии в матче с венгерским шахматистом З. Рибли он сделал ничью. Счет — 6,5:1,5.

Теперь Г. Каспаров и В. В. Смыслов будут оспаривать право на игру с чемпионом мира А. Карповым.

Голубой экран

ВТОРНИК, 20 декабря 9.40 — Фильм — детям. «Жизнь и приключения четырех друзей». 3-я и 4-я серии. 10.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 15.10 — Зарубежное изобразительное искусство. «Рембрандт». 15.55 — Концерт. 16.30 — «Живи и помню». Очерк о преподавателе политехнического института г. Оренбурга В. Полищуке. 17.00 — В концертном зале — школьники. 17.45 — «Содружество». Тележурнал. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Всесоюзные соревнования по фигурному катанию. Спортивные танцы. Произвольная программа. 19.20 — «20-е декабря». Четырехсерийный художественный телефильм. 2-я серия — «Саботаж». 20.30 — Время. 21.00 — Международный турнир по хоккею на приезде газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная Швеции. 3-й период. 21.40 — Старинные русские романы исполняет заслуженная артистка РСФСР Г. Карева. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Международная встреча ветеранов хоккея СССР и Канады. 3-й период.

СРЕДА, 21 декабря 8.00 — Время. 8.40 — «20-е декабря». Четырехсерийный художественный телефильм. 1-я серия — «Военная диктатура». 9.45 — Клуб путешественников. 10.35 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 14.50 — «Я — гражданин Советского Союза!». 15.35 — «Прелюдии И. С. Баха». 16.00 — «Любимые стихи». В. В. Маяковский. 16.30 — «Трижды рожденный». К 50-летию Новомосковского производственного объединения «Азот». 17.00 — Спорт за неделю. 17.30 — Документальный фильм. 17.55 — Концерт. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мультфильм. 18.45 — Наука и жизнь. 19.15 — Концерт. 19.30 — Документальный экран. 20.30 — Время. 21.00 — Международный турнир по хоккею на приезде газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР.

ЧЕТВЕРГ, 22 декабря 8.00 — Время. 8.40 — «Любимые стихи». В. В. Маяковский. 9.10 — «20-е декабря». Четырехсерийный художественный телефильм. 2-я серия — «Саботаж». 10.15 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы телестудий страны. 14.55 — Н. В. Гоголь — «Ревизор». Специальная история пьесы. 15.40 — Знаешь ли ты закон? 16.30 — Концерт. 17.00 — Шахматная школа. 17.30 — Ленинский университет миллионеров. «Два мира — две политики!». 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 — Сегодня в мире.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Зауральская межрайонная электросеть предлагает всем абонентам погасить задолженность по оплате за электроэнергию до 25 декабря 1983 года согласно показаниям электросчетчиков.

В случае неоплаты прекращается подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очередности.

Этот номер газеты набрала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала М. БУХАРБАЕВА. Печатали Г. ШАРИПОВА, Ф. КУДАБАЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.